[bookmark: _GoBack]На очередном заседании Ученого совета, проходившем 26 октября 2022 г., был заслушан доклад ректора о решении задач коллектива университета в новом учебном году в контексте реализации основных политик программы развития университета на 2022–2026 гг.
В преддверии нового этапа приемной кампании были утверждены Правила приема на обучение в 2023/2024 учебном году по основным образовательным программам высшего образования (программам бакалавриата, специалитета, магистратуры и программам подготовки научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре).
На заседании также рассматривался плановый вопрос о работе Редакционно-издательского совета. Была представлена информация о вышедших в свет учебных изданиях, монографиях, сборниках за период с 2019 по 2022 гг., определены положительные тенденции в издательской политике. В целях совершенствования издательской деятельности предложено провести конкурс на лучшее издание университета.
Кроме того, члены Ученого совета утвердили изменения в локальные акты, касающиеся образовательной деятельности, а также дополнительные образовательные программы, и обсудили вопросы оперативного управления имуществом и возможности заключения договоров аренды.

