[bookmark: _GoBack]27 сентября состоялось первое в 2023/2024 учебном году заседание Ученого совета, на котором заслушивались отчеты исполняющих обязанности директоров Института гуманитарных наук и Института естественных наук об участии структурных подразделений в стратегическом развитии университета, а по итогам обсуждения были даны конкретные поручения.
В соответствии с Положением о постоянных и временных комиссиях Ученого совета были сформированы составы семи постоянных комиссий и утверждены их председатели.
Кроме того, на заседании рассматривались вопросы, касающиеся текущей образовательной деятельности: о внесении изменений в Порядок и случаи перехода лиц, обучающихся по образовательным программам среднего профессионального и высшего образования, с платного обучения на бесплатное; о внесении изменений в основные профессиональные образовательные программы; о внесении изменений в Порядок приема лиц на подготовительное отделение; об утверждении дополнительных образовательных программ и др. Члены Ученого совета приняли решение подготовить предложения по учреждению именных стипендий университета, а также возобновить членство университета в региональном объединении работодателей «Коми союз промышленников и предпринимателей».
