[bookmark: _GoBack]Первое в 2022 г. заседание Ученого совета началось с отчета ректора по Программе развития ФГБОУ ВО «СГУ им. Питирима Сорокина» на 2017–2021 гг. В докладе были озвучены ключевые прорывы, достигнутые в ходе ее реализации, представлена информация по достижению целевых показателей, намечены перспективы дальнейшего развития университета.
Также члены Ученого совета признали удовлетворительными результаты приемной кампании и государственной итоговой аттестации, прошедшие в 2021 г.
На основании информации, подготовленной ответственным секретарем приемной комиссии, были внесены изменения в Правила приема на обучение по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры в 2022/2023 учебном году. Кроме того, по представлениям руководителей основных профессиональных образовательных программ и директоров институтов были внесены изменения и в основные профессиональные образовательные программы.
На заседании Ученого совета были утверждены новые дополнительные профессиональные программы повышения квалификации, а также рассмотрены кандидатуры сотрудников университета, представленные к награждению. 

