[bookmark: _GoBack]На очередном заседании Ученого совета, проходившем 27 июня 2023 г., был заслушан доклад проректора по научной и инновационной деятельности о ходе реализации программы «Подготовка кандидатов и докторов наук в ФГБОУ ВО «СГУ им. Питирима Сорокина», участники которой отчитаются о своих достижениях на декабрьском заседании Ученого совета. О результатах цифровой трансформации университета в 2022/23 учебном году доложил проректор по цифровой трансформации, на основании которых были намечены планы цифровизации внутренних и внешних процессов.
Кроме того, члены Ученого совета рассмотрели вопросы, касающиеся текущей образовательной деятельности: о внесении изменений в основные профессиональные образовательные программы; об утверждении дополнительных программ обучения; об утверждении кандидатур председателей государственных экзаменационных комиссий на 2024 г.; о внесении изменений в Положение об оказании материальной поддержки обучающимся и др.
Отдельные решения касались выдвижении кандидатов на соискание именных стипендий Правительства Республики Коми для обучающихся в образовательных организациях высшего образования, профессиональных образовательных организациях, общеобразовательных организациях, организациях дополнительного образования и кандидатов на соискание стипендий Президента Российской Федерации и стипендий Правительства Российской Федерации на 2023/24 учебный год, а также утверждения списка на соискание Премии Правительства Республики Коми.
