В ходе заседания Ученого совета, проходившем 30 марта 2022 г., были заслушаны доклады проректора по организационным вопросам о результатах самообследования за 2021 г. и о проекте новой Программы развития СГУ им. Питирима Сорокина на 2022–2026 гг. Одним из важнейших обсуждаемых вопросов был вопрос о работе по улучшению материально-технической базы университета в 2021 г. и основных направлениях развития материально-технической базы в 2022 г., а также об утверждении Плана развития комплексной безопасности университета на период до 2024 г.
Значительная часть рассматриваемых вопросов была посвящена образовательной деятельности. Были утверждены новые основные профессиональные образовательные программы высшего образования к приему 2022 г., правила приема на обучение по программам высшего образования в 2022/23 учебном году, план мероприятий по адаптации студентов и преподавателей к образовательному процессу в очной форме, а также внесены изменения в Порядок и основания зачисления, перевода, отчисления и восстановления обучающихся. Также были внесены изменения в решение по установлению размеров стипендии, позволяющие получать стипендию некоторым категориям обучающихся по отдельным программам. Кроме того, были предложены к реализации и новые дополнительные профессиональные программы и программы профессионального обучения.
По решению Ученого совета в вузе будет функционировать Редакционно-издательский совет, целью деятельности которого является обеспечение высокого качества издаваемой литературы.
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