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Агейчик Тамара Григорьевна в 1987 г. окончила филологический факультет КГПИ и была оставлена на кафедре русского и коми языков КГПИ для преподавания лингвистических дисциплин. 

С 1989 по 1992 гг. Т.Г. Агейчик обучалась в очной аспирантуре Института русского языка им. В.В. Виноградова Российской академии наук (отдел диалектологии и лингвогеографии). 
С 1992 по 2013 гг. работала старшим преподавателем кафедры русского и коми языков КГПИ.

  Научные интересы Тамары Григорьевны связаны с изучением синтаксиса печорских говоров, текстовых реализаций и текстообразующих функций синтаксических     единиц; ею опубликованы более 10 научных работ по вопросам диалектной грамматики, она участвовала в работе над «Словарем русских говоров Низовой Печоры».

За добросовестный труд награждена Почетной грамотой Коми государственного педагогического института и Почетной грамотой Министерства образования и высшей школы Республики Коми.
Работала учителем русского языка в МАОУ "Средняя общеобразовательная школа №1 с углубленным изучением отдельных предметов им. И.А. Куратова" г. Сыктывкара и ГАОУ Республики Коми «Лицей для одаренных детей».
