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   Королева Татьяна Павловна в 1970 г. окончила КГПИ.

 В 1985 г. в НИИ национальных школ Министерства просвещения РСФСР защитила кандидатскую диссертацию «Совершенствование русской речи в процессе усвоения сложноподчиненных предложений коми учащимися».

Татьяна Павловна читала курсы «Методика обучения русскому языку», «Синтаксис современного русского языка», «Методика преподавания русского языка в национальной школе» и др. 

Т.П. Королева более 20 лет возглавляла филологический факультет КГПИ, с 2014 по 2020 гг. была заместителем директора института гуманитарных наук СГУ. 

  Т.П. Королева участвовала в разработке программы непрерывного педагогического образования совместно с Сыктывкарской гимназией им. А.С.Пушкина и Гуманитарно-педагогическим лицеем г. Ухты, проекта создания гуманитарной гимназии в с. Визинга. Т.П. Королева участвовала в разработке методической системы согласованного обучения русскому, английскому и коми языкам на базе Сыктывкарской гимназии им. А.С. Пушкина.

Под руководством и при непосредственном участии Т.П. Королевой осуществлялось сотрудничество филологического факультета с Министерством образования Республики Коми по реализации программы «О государственных языках Республики Коми», организации республиканских олимпиад по русскому языку.

Т.П. Королева являлаcь членом Республиканского экспертного совета при Министерстве образования и высшей школы Республики Коми.  
За многолетний и добросовестный труд она награждена значком «Отличник народного просвещения», Почетной грамотой Министерства образования и высшей школы Республики Коми, Почетной грамотой Республики Коми; ей присвоены звания «Заслуженный работник Республики Коми» и «Почетный работник Коми пединститута».
 Т.П. Королева работает в ГАОУ Республики Коми «Лицей для одаренных детей».
