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МАНОВА НАДЕЖДА ДМИТРИЕВНА 
             Манова Надежда Дмитриевна в 1969 г. закончила Коми государственный педагогический институт.

             В 1976 г. в Институте языкознания АН СССР защитила кандидатскую диссертацию «Сложноподчинённое предложение в коми языке в историческом освещении (основные типы)».
Надежда Дмитриевна   проводила большую работу по популяризации коми языка в Республике Коми и за ее пределами. Ею разработаны и внедрены в практику курс разговорного коми языка и спецкурс по сопоставительной грамматике русского и коми языков, написаны учебные пособия «Учим​ся говорить по-коми» (с фонетическим приложением), которое используется преподавателями коми языка в школах, средних учебных заведениях, вузах Республики Коми,  и «Практический курс разговорного коми языка» (на венгерском языке).

Манова Н.Д. была методистом по коми языку Республиканского очно-заочного лицея для одаренных детей, преподавала коми язык в Национальном эстетическом лицее (с. Выльгорт); читала лекции для учи​телей школ в Коми республиканском институте повышения квалификации работников образова​ния.

Н.Д. Манова является автором более 30 научных и научно-методических работ. В соавторстве с венгерскими лингвистами Абрахам Каройне и Гал Роза написана книга для чтения на русском языке для венгерских студентов «До и после 15», издан сборник «Сказки о короле Матяше» (перевод с венгерского на коми и русский языки).  
Н.Д. Манова преподавала русский язык в Ханойском педагогическом институте, в Универ​ситете им. Януса Паннониуса (ВНР), являлась консультантом по русскому языку в Центральном институте педагогики (г. Будапешт).
Надежда Дмитриевна работала в Сегедском педагогическом институте (Венгрия): читала адаптированные  курсы синтаксиса русского и коми языков, русистики и русской культуры, спецкурс «Орфография и пунктуация делового письма», «Русский кинематограф», «Русский фольклор», вела занятия по разговорной практике; читала лекции на курсах повышения квалификации учителей русского языка в Будапеште и Карцоге по различным проблемам  русистики и культурологии. 
Многообразны формы ее участия в общественной жизни Республики Коми. Она принима​ла участие в разработке 1 части программы «О государственных языках Республики Коми» – «Со​хранение и развитие коми языка», работала в составе терминологической комиссии по коми языку при Совете министров Республики Коми.

За многолетний и добросовестный труд награждена Почетной грамотой Министерства образования РФ. 
