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Наталия Александровна Ставшина окончила филологический факультет КГПИ в 1972 г. и аспирантуру при Вологодском государственном педагогическом институте в 1984 г.

В 1985 г. в Ленинградском государственном университете защитила кандидатскую диссертацию «Лексика соляного дела Русского Севера (на материале деловой письменности Спасо-Прилуцкого монастыря XVI-XVII веков)».  

  Научные интересы Наталии Александровны связаны с изучением проблем исторической лексикологии и русской диалектологии, она была руководителем Межкафедральной научно-исследовательской лаборатории по изучению русских говоров Республики Коми, ежегодно выезжала в диалектологические экспедиции в Усть-Цилемский район. Под ее руководством подготовлены материалы для «Словаря русских говоров Низовой Печоры», над которым коллектив лаборатории работал совместно с Межкафедральным словарным сектором Санкт-Петербургского государственного университета. «Словарь русских говоров Низовой Печоры» издан в Санкт-Петербурге (1-й том – в 2003 г.; 2-й том – в 2005 г.).  В 2008 году вышел одобренный учеными Санкт-Петербургского государственного университета «Фразеологический словарь русских говоров Низовой Печоры», автором - составителем которого является Н.А. Ставшина.
Н.А. Ставшина неоднократно выступала в республиканской прессе, в газетах «Республика», «Красное Знамя», «Молодежь Севера», с информацией о «Словаре русских говоров Низовой Печоры» и печорских говорах. 
Н.А. Ставшина –​  автор статей, посвященных проблемам исторической лексикологии и русской диалектной фразеологии, и методических рекомендаций по фонетике и морфологии древнерусского языка.

  Н.А. Ставшина принимала участие в организации   республиканских олимпиад по русскому языку.    
 За добросовестный труд награждена Почетной грамотой Коми государственного педагогического института и Почетной грамотой Министерства образования и высшей школы Республики Коми.
