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	У каждого человека бывает момент, когда нужно сделать выбор, от которого будет зависеть вся дальнейшая жизнь. После окончания школы мы выбираем специальность, будущую профессию, при этом руководствуемся советами близких, своими представлениями, не всегда верными. Спустя время часто возникает желание что-то изменить. В девятом классе школы мне очень нравилось обществознание, и я мечтала стать юристом. Но у меня был учитель химии и биологии, который мог хорошо подготовить к поступлению в вуз – и это определило мой выбор. Я поступила в СыктГУ на специальность «Экология».

	На втором курсе я узнала о возможности получить вторую специальность, обучаясь на факультете параллельного образования и экстерната. Тогда у меня не было сомнений в том, что это мне пригодится в жизни, выбор тоже был однозначным – так я поступила на специальность «Юриспруденция». Параллельно получать две специальности достаточно трудно, но очень интересно, это жизнь в постоянном тонусе – чем больше делаешь, тем больше успеваешь. 
Когда я проходила производственную практику по специальности «Юриспруденция» (тогда у меня уже был диплом эколога), меня пригласили на службу в Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Коми. Совмещать работу и учебу было еще интереснее – имея ежедневную практику, лучше усваиваешь учебный материал. Сейчас замещаю должность главного специалиста-эксперта юридического отдела Минприроды Республики Коми, в работе мне очень помогают обе мои специальности. Кстати, благодаря обеим специальностям я читаю курс «Экологическое право» на ФПОиЭ. Оглядываясь назад, не представляю, как могло быть по-другому. Факультет параллельного образования дает дополнительную возможность реализовать себя, а вторая специальность – хороший бонус при трудоустройстве.
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