На завершающем заседании Ученого совета в 2021/2022 учебном году был заслушан отчет ректора о результатах работы университета в 2021/2022 учебном году и задачах коллектива университета на 2022/2023 учебный год. Также был представлен отчет ученого секретаря о выполнении плана работы Ученого совета университета за 2021/2022 учебный год. Кроме того члены Ученого совета утвердили новый план работы на предстоящий учебный год.
На заседании были приняты Порядок приема лиц на подготовительное отделение федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Сыктывкарский государственный университет имени Питирима Сорокина» и Положение о подготовке научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре Сыктывкарского государственного университета имени Питирима Сорокина, а также внесены изменения в Положение об оказании материальной поддержки обучающимся, приняты новые дополнительные образовательные программы.
[bookmark: _GoBack]Ученый совет утвердил размер именной стипендии имени В.В. Гладилова, рассмотрел кандидатуры, представленные к награждению, принял решение о внедрении образовательного модуля «Великая Отечественная война: без срока давности» в деятельность университета, утвердил дополнительные общеобразовательные программы для реализации проекта «Славянский язык, в котором нет чужих».
