26 декабря состоялось очередное заседание Ученого совета. С докладом о реализации социальной политики университета выступил проректор по экономическим и социальном вопросам. По итогам обсуждения вопроса были определены приоритетные направления социальной политики вуза.
Члены Ученого совета заслушали отчеты трех участников программы «Подготовка кандидатов и докторов наук в ФГБОУ ВО «СГУ им. Питирима Сорокина» о результатах работы в 2022 г. и единогласно приняли решение о продлении участия в 2023 г.
Проректор по хозяйственной деятельности и имущественному комплексу доложил о результатах реализации Программы энергосбережения и энергетической эффективности ФГБОУ ВО «СГУ им. Питирима Сорокина» в 2021–2022 гг., которые были признаны удовлетворительными.
[bookmark: _GoBack]Кроме того, члены Ученого совета обсудили текущие вопросы, касающиеся образовательной деятельности, установили стоимость платных образовательных услуг гражданам, обучающимся на втором и последующих курсах и осваивающим основные профессиональные образовательные программы на 2023/2024 учебный год, утвердили новую образовательную программу высшего образования 51.03.05 – Режиссура театрализованных представлений и праздников и дополнительные образовательные программы, а также рассмотрели вопрос о представлении к присвоению ученого звания.

