[bookmark: _GoBack]21 февраля состоялось очередное заседание Ученого совета. В докладе проректора по научной и инновационной деятельности были подведены итоги научной деятельности университета за 2022 год, также был утвержден Тематический план научных исследований на 2023 г. Детальный анализ финансово-хозяйственной деятельности университета за 2022 г. был представлен в докладе проректора по экономическим и социальным вопросам, в ходе которого были озвучены и перспективы на 2023 г. Среди других плановых вопросов были рассмотрены вопросы об установлении размеров стипендий обучающимся, утверждены новые Правила приема на обучение в 2023/2024 учебном году по основным образовательным программам среднего профессионального образования.
Члены Ученого совета обсудили блок важнейших вопросов, касающихся организации и проведения конференции работников и обучающихся: о внесении изменений в состав Ученого совета и в Положение о конференции работников и обучающихся, об утверждении Порядка выдвижения кандидатов в состав избираемой части Ученого совета, а также о созыве конференции.
Кроме того, на заседании были приняты решения, касающиеся текущей образовательной деятельности, арендных отношений, а также представления к присвоению ученого звания и награждению.
