ОТЧЁТ ПЕРВИЧНОЙ ПРОФСОЮЗНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ СЫКТЫВКАРСКОГО ГОСУНИВЕРСИТЕТА О ПРОДЕЛАННОЙ РАБОТЕ ЗА 2014-2017 ГОД
Первичка сегодня – это единственная организация, которая защищает трудовые права работников, добивается выполнения социальных гарантий, улучшает микроклимат в коллективе. Задача по сплочению коллектива – одна из главных задач профсоюзного комитета. Мы хотим, чтобы все работники: и преподаватели, и сотрудники были объединены не только профессиональной деятельностью, но и досугом, чтобы коллектив участвовал в жизни каждого сотрудника, помогал решать проблемы, радовался и огорчался вместе с ними. Работа профсоюзного комитета за отчётный период велась в соответствии с основными направлениями деятельности Университета.
I. Мероприятия по защите социально-экономических интересов и прав работников

Основным инструментом социального партнерства между работодателем и Профсоюзной организацией является Коллективный договор, который регулирует вопросы условий труда, организации отдыха, предоставления льгот и гарантий работникам общеобразовательного учреждения. Договор позволяет расширить рамки действующего трудового законодательства, обеспечить дополнительное финансирование мероприятий по охране труда, улучшить условия труда и быта работников, оказать им материальную помощь. 
Университет участвовал в конкурсе коллективных договоров, организованных Минобразования РФ и Профсоюзом работников народного образования и науки РФ и занял 38 место среди более 300 российских государственных вузов. 


В октябре 2014 г. профком подготовил и направил документы для участия в региональном туре всероссийского конкурса «Российская организация высокой социальной ответственности»  в номинации «За развитие социального партнерства». Единственный пункт действующего коллективного договора, который  не выполняется, это - приобретение жилья. Причина известна – это отсутствие финансирования на эти цели. Все остальные пункты коллективного договора выполнялись. По итогам регионального тура колдоговор и СГУ в целом занял 1 место среди бюджетных организаций с численностью работников до 1 тыс. человек.  Во всероссийском туре СГУ удостоен диплома 1 степени.

В 2017 году  мы снова приняли участие в этом региональном и всероссийском конкурсе по номинации «За развитие социального партнерства». Не выполнялся один пункт договора – это добровольное  медицинское страхование в связи с отсутствием средств. В качестве замечаний нам было указано на отсутствие пунктов о социально-бытовом обеспечении работников. Это следует учесть при работе над новым текстом колдоговора,  напомним, что ныне действующий заканчивается в 2018 г. И новому составу профкома уже необходимо с началом 2018 года приступить к подготовке нового текста колдоговора с учетом приобретенного опыта предшественников.
Сегодня все работники университета, независимо от принадлежности к профсоюзу, пользуются социальными льготами, предоставляемыми им в соответствии с Коллективным договором.  Договор позволяет расширить рамки действующего трудового законодательства, обеспечить дополнительное финансирование мероприятий по охране труда, улучшить условия труда и быта работников, оказать им материальную помощь.

Представители профсоюзной организации университета являются членами различных комиссий – Комиссии по спецоценке условий труда, по пожарной безопасности, комиссии по использованию имущества, наградной,  аттестационной комиссии. Представитель профсоюза входил и входит в состав  Ученого совета СГУ.
Председатель профсоюзной организации доводит до сведения коллектива и ректора решения и постановления вышестоящей профсоюзной организации. 

В течение года с профкомом согласовывались должностные инструкции, приказы и распоряжения, касающиеся социально-трудовых отношений работников (нормы труда, оплата труда, работа в предпраздничные и праздничные дни, вопросы охраны труда,  вопросы организации оздоровления и отдыха работников и др.). 

Работа правового и технического инспектора была направлена на соблюдение трудового законодательства, правил и норм охраны труда и техники безопасности. 

За отчетный период были проведены проверки правильности ведения трудовых книжек,  внесения в них необходимых сведений; правильность предоставления и оплаты трудовых отпусков; оплата работы в праздничные дни. 

В 2015 году профсоюз вместе с администрацией СГУ принимал комиссию  ЦК профсоюзов  работников образования и науки по проверке состояния и организации охраны труда и техники безопасности. Приятно отметить, что серьезных нарушений не было выявлено. Вместе с тем было указано на ряд недоработок в бассейне, в лабораториях  ИТНИТа. 

Без сомнения, охрана труда - это важный участок профсоюзной работы. К сожалению, профкому  не удалось сформировать институт уполномоченных по охране  труда и пожарной безопасности из работников структурных подразделений университета в отчетный период. Но движение в этом вопросе уже наметилось. В общеуниверситетскую пожарно-техническую комиссию введен решением профкома представитель профсоюзной организации Носов Л.С., в комиссию по спецоценке условий труда  (бывшая аттестация рабочих мест) вошел от профсоюзной организации Ермоленко А.В. Спектр вопросов по этому направлению очень широкий, начиная от медосмотров, которые сегодня по требованию законодательства должны проходить все работники образовательных учреждений, в том числе Университета, до наличия антискользящих ковриков на ступенях наших корпусов, достаточной освещенности рабочих мест и т.д. Надеемся, что совместная работа по контролю за соблюдением требований охраны труда и техники безопасности в широком смысле этого слова будет успешной и  плодотворной. 
II. Организационная работа
  Одно из важнейших направлений работы профкома  - внутрисоюзная работа с членами профсоюза.  От того, насколько велика профсоюзная организация, зависит её финансовое состояние; возможность подготовки и подписания колдоговора от имени работников, и другие вопросы.

 Движение членов профсоюза в течение отчетного периода было значительным.  Менялся объем педагогической нагрузки, особенно в последние годы; проходила оптимизация  численности в связи со структурными изменениями; продолжался перевод на аутсорсинг некоторых подразделений. Если на период прошлой отчетно-выборной конференции   в профсоюзе состояло 365 человек, то в настоящее время в составе  профсоюзной организации стоит на учете  293 человека, что составляет 36% от общей численности штатных работников (на конец октября 2017 г. - 822 штатных работника). Мы потеряли больше 70 человек! Это значительная потеря, восполнить которую очень и очень непросто. Трудности добавляет несовершенство бухгалтерской программы, которая вынуждает нас проводить сверку членов профсоюза четыре  – пять раз в год. Следует сказать слова благодарности работникам бухгалтерии и отдела кадров, которые помогают нам вести учет и информировать новых работников о работе в Университете профсоюзной организации.
В соответствии с действующим колдоговором бухгалтерия СГУ безвозмездно ежемесячно осуществляет безналичный сбор членских взносов с перечислением их на счет профсоюзной организации.  Являясь самостоятельным юридическим лицом, профсоюзная организация  преподавателей и сотрудников СГУ перечисляет  21% от объема членских взносов на счет Коми республиканской организации профсоюза работников народного образования и науки Российской Федерации. Оставшиеся средства идут на организацию профсоюзной работы, организацию мероприятий, реализацию социальных программ.  
Регулярно ежемесячно собирался профком, на заседаниях которого обсуждались вопросы, охватывающие все направления профсоюзной деятельности (контроль за соблюдением коллективного договора, социально-экономические вопросы, информационная работа, охрана труда, оздоровление работников, культурно-массовая работа, выплаты материальной помощи членам профсоюза). Заседания профкома оформляются протоколами.  

Производится регистрация документов (заявлений о вступлении, о выплате материальной помощи и т.д.). 
Всю свою работу профсоюзный комитет строит на принципах социального партнерства и сотрудничества с администрацией университета. За неполный отчетный период состав ректората менялся трижды. И каждый раз профком выстраивал отношения с руководством, решая все вопросы путем конструктивного диалога в интересах работников.
В отчетный период состав  профкома сократился с 9 до 7 человек (в связи с увольнением наших коллег из СГУ). Работа профсоюзной организации заключается в основном в представлении интересов трудящихся на всех видах совещаний, собраний, разработки и утверждении Коллективного договора, участии в работе республиканской профсоюзной организации, региональных пленумах. 

В распоряжении профсоюзного комитета есть кабинет и телефонная линия, для информирования членов профсоюза, а также всей общественности университете используются:

· сайт профсоюзной организации;

· информационный стенд профкома. 

Работа профсоюзного комитета университета представлена на сайте, который постоянно обновляется и дополняется необходимой информацией.
Информационный стенд профкома работников знакомит членов профсоюза и остальных сотрудников университета с отдельными сторонами жизни и деятельности профсоюзной организации. 

III. Реализация социальных программ 

В течение ряда последних лет Профком успешно организует и реализует несколько социальных подпрограмм для членов профсоюза:
Подпрограмма «Материальная помощь»: 

- частичная компенсация стоимости дорогостоящего лечения членов профсоюза, приобретения лекарств, затрат на УЗИ, диагностику, услуги стоматологии, расходов на  платные операции, в том числе и на детей членов профсоюза.

Подпрограмма «Оздоровление»:

- организация летнего отдыха сотрудников и членов их семей*;

- частичная компенсация стоимости санаторно-курортного лечения и затрат 

на летний отдых членов профсоюза.

Подпрограмма «Родителям»:

 - приобретение новогодних подарков  членам профсоюза, имеющим детей от рождения до 11 класса  (включительно)*;

- билетов на новогодние утренники*;  

- организация выездного (на дом) Деда Мороза и Снегурочки*;

- организация детской новогодней елки*;

- организация мероприятий для детей с родителями (Дни здоровья на базах детских оздоровительных лагерей)*;

- материальное поздравление родителей, чьи дети идут в 1 класс;

- материальная поддержка родителей детей выпускного класса средней школы;

- материальная поддержка родителей, отправляющих детей в лагеря Всероссийского значения;

- выдача ходатайств в детский сад.

Подпрограмма «Социальная поддержка»:

- материальная помощь членам профсоюза, оказавшимся в экстремальных ситуациях (пожар, кража);

- переживающим смерть близких*; 

-  материальное поздравление:

   - с  юбилеем;

   - свадьбой;

   - рождением детей;

- материальная помощь испытывающим временные финансовые затруднения.

 Подпрограмма «Забота»:
Сегодня ветеранская организация насчитывает около 200 человек, куда входят бывшие работники КГПИ и СГУ. В 2016 году создан Совет ветеранов,  который возглавила друг и соратник профкома - директор Музея ИПКК  М.И. Бурлыкина, работающая в СГУ с момента его основания.  В качестве форм совместной работы можно назвать: 
- адресное оказание материальной помощи неработающим пенсионерам, потерявшим близких;

- выделение денежных средств на мероприятия, проводимые совместно с советом ветеранов ко Дню победы, Дню пожилых людей, юбилейным датам кафедр и встречи ветеранов, и т.п.
- участие в благотворительных акциях*: организация сбора денежных средств, вещей, средств по уходу для детских специализированных учреждений, а также сотрудников, попавших в беду.
Подпрограмма «Здоровый образ жизни»:  
В отчетный период этому направлению работы было уделено значительное внимание. Кроме проведения при спонсорской помощи профкома традиционной ежегодной спартакиады работников Университета, приуроченной ко Дню рождения СГУ, профком практиковал:  

- выделение средств на проведение спортивно-массовых мероприятий;

- частичную оплату абонементов в бассейн университета и тренажерный зал;

- выделение средств по заявкам подразделений на проведение корпоративных вечеров, чаепитий, Дней здоровья.

Подпрограмма «Поощрение членов профсоюза»:

-  поощрение членов профсоюза - участников выставок, конкурсов*;

- участников новогодних вечеров*;

- приобретение новогодних подарков, к 8 марта, 23 февраля*;

- организация культпоходов на просмотры кинофильмов, творческих встреч, фестиваль «Сыктывкарса Тулыс» и др. театральные спектакли*.

Подпрограмма «Тур выходного дня»: 

- организация поездок в  рамках Тура выходного дня*.

Подпрограмма «Профсоюзная дисконтная карта».

* Мероприятия с частичной компенсацией затрат за счет средств профсоюза 

IV. Культурно-массовая работа

Важным направлением в деятельности нашего профкома является культурно-массовая работа, так как хороший отдых способствует работоспособности и поднятию жизненного тонуса. 
В 2014  году профком попробовал организовать выезд членов профсоюзной организации в Великий Устюг, что оказалось настолько востребованным, что стало доброй традицией проводить выходные и праздничные дни таким образом. Традиционно остается поздравление работников с новогодними, февральскими и мартовскими праздниками, с юбилейными датами. 

Не были оставлены без внимания  и ветераны университета. К юбилейным датам ветеранам вручаются благодарственные письма и подарки. Профсоюзный комитет активно участвовал в организации и проведении «Дня пожилых людей».
ПОСЕЩЕНИЕ ТЕАТРОВ, ФИЛАРМОНИИ, КИНО, ТВОРЧЕСКИХ ВСТРЕЧ

	
	2014/2015
	2015/2016
	2016/2017

	Театр оперы 

и балета
	Сыктывкарса Тулыс:

192 билета

 (за 50%)
	Сыктывкарса Тулыс:

180 билетов

 (за 70%)
	Сыктывкарса Тулыс:

200 билетов

 (за 70%) 

	
	Новогодние утренники и спектакли: 165 билетов (за 55%)
	Новогодние утренники и спектакли: 160 билетов 

(за 60%)
	Новогодние утренники и спектакли: 189 билетов (за 50%)

	Драмтеатр
	-
	Северный театральный фестиваль 30 билетов

(за 50%)
	-

	Филармония 
	Новогодние утренники:

 51 билет  (за 60%)
	Новогодние утренники: 50 билетов  (за 60%)
	Новогодние утренники: 50 билетов  (за 50%)

	К/Ф Матильда 
	-
	-
	Корпоративный выход.

120 билетов (за 40%)

	ВСЕГО
	408 
	420
	559


ЛЕТНИЙ ОТДЫХ
      Традиционно профсоюз организует летний отдых совместно с Рескомом профсоюза работников образования и науки на Черном и Азовском море. В основном, это предложения эконом-класса в такие курортные места, как Амбассадор (Туапсинский район), Архипо-Осиповка (Геленджик, Краснодарский край), Ростовская область – пансионат Водник. В таблице представлены по годам результаты оздоровительной кампании для членов профсоюза и членов их семей. 
	2014/2015
	2015/2016
	2016/2017

	17  человек 

(7 членов профсоюза)
	21 человек

 (10 членов профсоюза)
	18 человек 

(9 членов профсоюза)


Стоит сказать, что отказа в приобретении не бывает, ими обеспечиваются все желающие. Кроме того, компенсацию получили отдохнувшие в санатории по путевкам, приобретенным самостоятельно.

V. Финансовая работа

 Финансовое обеспечение деятельности профсоюзной организации проводилось в соответствии со сметой, утвержденной профсоюзным комитетом, решениями профкома, с соблюдением норм законодательства и бухгалтерского учёта. 

Для проведения культурно-массовых, спортивно-оздоровительных мероприятий и оказания материальной помощи предусматривались средства в сметах доходов и расходов профсоюзного комитета. Распределение средств по статьям расходов утверждалось решением профсоюзного комитета.  
Являясь юридическим лицом, профсоюзная организация преподавателей и сотрудников регулярно и своевременно проводила отчетную деятельность. Выдача материальной помощи и средств на проведение мероприятий  выдавались в соответствии с установленными правилами. Более подробно об это будет сказано в отчете ревизионной комиссии. 
VI. Предложения по улучшению работы профсоюзного комитета

Новому профсоюзному комитета есть,  над чем работать. В перспективе –  новые проекты по мотивации вступления в профсоюз, по организации культурно-массовой и спортивно-оздоровительной работы, по развитию информационной политики и социального партнерства на всех уровнях. 

         В последнее время в связи с различными изменениями в системе образования, а также в системе оплаты труда, больничных листов, требуется всё больше знаний трудового законодательства. 

Профсоюзному комитету и его комиссиям предстоит поработать над проблемами, постараться еще активнее заявить о себе, о роли первичной организации в жизни университета. Главными направлениями в этой работе остаются: защита прав и интересов работников учреждения, соблюдение законности, повышение ответственности за результаты своего личного труда и работы коллектива в целом:
- Повысить уровень информационной работы в ППО 

- Продолжить контролировать соблюдение трудового законодательства 

- Продолжать оказывать разностороннюю необходимую помощь членам профсоюза (консультативную, материальную, юридическую и др.) 

- Продолжить участие в урегулировании коллективных трудовых споров;

- Продумать и реализовать эффективные формы работы по повышению мотивации профсоюзного членства в первичной профсоюзной организации, привлекать молодежь в ряды членов профсоюза;

- Разработать и  принять Новое Положение о ППО (взамен принятого в 1999 году).
Прежний состав профкома  искренне желает успехов новому избранному председателю и новому составу профкома  в решении поставленных задач.
