Дополнительная профессиональная программа повышения квалификации:

«Организация работы по профилактике терроризма, минимизации и (или) ликвидации его последствий на территории муниципального образования»
Цель обучения: совершенствование или получение новых компетенций, необходимых для выполнения следующих видов профессиональной деятельности: планирование, организация работы по профилактике терроризма, минимизации и (или) ликвидации его последствий на территории муниципального образования, разработка локальных правовых актов, организация контроля и оценка степени антитеррористической защищенности организации.

Категория слушателей: руководители структурных подразделений безопасности, специалисты, обеспечивающие безопасность государственного или муниципального предприятия.
Условие: допускаются к занятиям слушатели, прошедшие обучение по модулю «Система противодействия терроризму в Российской Федерации в современных условиях» объемом 32 ч.
Форма обучения: Очная, очно–заочная или заочная с использованием дистанционных образовательных технологий в объеме 18 ч.
Программа предусматривает изучение следующих вопросов: 

· Особенности организации работы по профилактике терроризма; 

· Особенности организации работы по минимизации и (или) ликвидации его последствий на территории муниципального образования;

· Психологическая устойчивость в чрезвычайных ситуациях;

· Разработка нормативных актов, необходимых для обеспечения антитеррористической защищенности государственного или муниципального предприятия.

В результате освоения программы слушатель должен приобрести следующие знания и умения, необходимые для приобретения новых компетенций:

Вы приобретете знания:
· об организации работы по минимизации и (или) ликвидации последствий терроризма на территории муниципального образования;
· о мероприятиях по обеспечению критически важных объектов инфраструктуры и жизнеобеспечения, а также мест массового пребывания людей техническими средствами защиты;
· о реализации мероприятий по идеологическому противодействию терроризму и экстремизму.
Вы сможете:
· разрабатывать дополнительные меры по обеспечению безопасности предприятия, организации при установлении уровней террористической опасности в соответствие с действующим законодательством; 

· организовывать мероприятия в соответствии с минимальными обязательными требованиями по обеспечению антитеррористической защищенности потенциально опасных объектов, объектов ЖКХ и жизнеобеспечения, объектов здравоохранения, образования и мест массового пребывания граждан;
· разрабатывать необходимую документацию.
Слушателям выдается компакт-диск, который содержит:

· нормативные правовые акты, нормативно-методические и методические документы по вопросам противодействия терроризму;

· презентации по темам программы;

· образцы организационно-распорядительных документов организации по антитеррористической защищенности. 

