КОПЛЕВСКАЯ НИНА МИХАЙЛОВНА (1929-d)
Коплевская Нина Михайловна окончила КГПИ в 1950 г.  С 1950 по 1968 гг. работала в разных селах Усть-Куломского района учителем русского языка и литературы, завучем и директором школы, инспектором РОНО. С 1968 по 1970 год – методист Коми республиканского института усовершенствования учителей.
С 1970 года Н.М. Коплевская – преподаватель кафедры русской и зарубежной литературы КГПИ. Нина Михайловна проводила практические занятия по методике преподавания литературы и выразительному чтению.  
 Научно-исследовательская работа Н.М. Коплевской была связана с проблемами развития речи коми учащихся в процессе изучения русской литературы и методики преподавания литературы на подготовительном отделении вуза.  
  Н.М. Коплевская принимала участие в работе республиканского ИУУ.
 За заслуги в педагогической и общественной работе Коплевская Н. М. награждена Почетной грамотой Коми обкома КПСС и двумя Почетными грамотами Министерства просвещения Коми АССР и республиканского Совета профсоюзов работников просвещения, высшей школы и научных учреждений. В 1983 г. ей присвоено высокое звание «Заслуженный учитель школы Коми АССР».

 
