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Историческая память в устных преданиях коми: Материалы / 
Сост. и подгот. текстов М. А. Анкудиновой, В. В. Филипповой. Отв. сост. М. А. Анкудинова. Науч. ред. Т. С. Канева. Сыктывкар, 2005. – 158 с.

В сборнике опубликованы тексты, относящиеся к так называемой «народной истории», – исторические предания, а также рассказы-сведения и рассказы-мемораты об освоении края, героях национальной и местной истории. 

Основу издания составили материалы из Фольклорного архива Сыктывкарского государственного университета, записанные в 1980-2000-ые гг. в ходе экспедиций и фольклорных практик СыктГУ; кроме того, в сборнике опубликованы материалы Научного архива Коми Научного Центра УрО РАН (записи 1940-2000-х гг.), Национального музея РК (в основном записи 1930-х гг.) и опубликованные, но малодоступные тексты в записях Д.-Р. Фокоша-Фукса 1916-1917 гг. и Т. Уотилы 1942-1943 гг. Большая часть текстов публикуется впервые. Комиязычные тексты имеют буквальный перевод на русский язык. 

Публикуемые исторические предания и рассказы составили четыре тематических раздела: о чуди (№ 1-36), об освоении края (№ 37-114), о Стефане Пермском (№ 115-139) и о местных героях (№ 140-210); особую группу составили тексты прозвищ жителей отдельных сел (№ 211-233).

Сборник открывается вступительной статьей, в которой дана общая сюжетно-тематическая характеристика издаваемого материала. В сборнике представлены также указатели мотивов публикуемых текстов по каждой из четырех тематических групп («Указатель мотивов преданий о чуди», «Указатель мотивов преданий об освоении края», «Указатель мотивов преданий о Стефане Пермском», «Указатель мотивов преданий о местных героях») и указатель топографического характера («Указатель текстов, относящихся к одной местности»). Данный раздел издания подготовлен М. А. Анкудиновой.

Сборник предназначен для филологов, этнографов, краеведов, студентов, всех, кто интересуется историей и традиционной культурой народа коми.

Издание осуществлено при финансовой поддержке Общества М. А. Кастрена (г. Хельсники, Финляндия).

В оформлении обложки использована фотография с. Ср. Отла Княжпогостского района РК, предоставленная ГУ РК «Управление по реставрации объектов культурного наследия и ремонту учреждений культуры».

