Отчет о работе Клуба любителей цивилистики при кафедре гражданского права и процесса за 2015-2016 учебный год


Клуб любителей цивилистики при кафедре гражданского права и процесса был Юридического института ФГБОУ ВО «Сыктывкарский государственный университет им.Питирима Сорокина» был создан в 2012г. 



За 2015-2016 учебный год состоялось 4 заседания Клуба любителей цивилистики. 


21 октября 2015 г. в рамках Всероссийского фестиваля науки состоялось заседание Клуба любителей цивилистики, которое было посвящено вопросам медицинского права. Почетными гостями данного мероприятия стали Чамашкин Владимир Александрович, ведущий юрисконсульт службы правового обеспечения в сфере здравоохранения отдела претензионно-исковой работы ГБУ РК «Центр правового обеспечения», и Сергиев Станислав Дмитриевич, юрист ООО «РГС-Мед».

Первым выступающим был Чамашкин Владимир Александрович, который рассказал о работе службы правового обеспечения в сфере здравоохранения отдела претензионно-исковой работы ГБУ РК «Центр правового обеспечения». Основные дела, находящиеся в производстве данной структуры - это вопросы лекарственного обеспечения и качества медицинских услуг. Также представителем ГБУ РК «Центр правового обеспечения» была обозначена специфика так называемых «медицинских дел»: при их рассмотрении наибольшее внимание уделяется анализу доказательственной базы. Также Чамашкин В.А. рассказал о критериях, в соответствии с которыми оценивается качество медицинских изделий. По окончанию выступления Чамашкину В.А. были заданы вопросы. 
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Не менее содержательным и интересным было выступление Сергиева Станислава Дмитриевича, который рассказал о деятельности поликлиники ООО «РГС-Мед». Поликлиника является многопрофильной организацией, осуществляющей комплексную консультативно-диагностическую, лечебную и профилактическую медицинскую помощь по широкому спектру медицинских специальностей. Также ООО «РГС-Мед» является участником системы  обязательного медицинского страхования. Во время своего выступления Сергиев С.Д. рассказал студентам о специфике медицинского законодательства: большое количество подзаконных актов и нормативных правовых актов СССР, которые до сих пор действуют, что создает определенные трудности в работе юриста. Затем представитель поликлиники ООО «РГС-Мед» подробно остановился на такой интересной теме, как пробелы современного законодательства в сфере здравоохранения. По окончанию выступления Сергиеву С.Д. были заданы вопросы.
16 декабря 2015г. в рамках заседания Клуба любителей цивилистики при кафедре гражданского права и процесса состоялся конкурс видеосюжетов по тематике дисциплин, закрепленных за кафедрой гражданского права и процесса. 

В качестве почетного гостя был приглашен Козлов И.А. – инспектор Российского авторского общества, председатель Коми региональной общественной организации «Интеллект-защита».
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На конкурс были предоставлены видеосюжеты студентов 4 курса: Елисеева С.А., Разманова П.Г., Щелчковой С.Ю. и Филипповой Т.М., Шулакова Н.

Жюри конкурса в составе преподавателей кафедры гражданского права и процесса и Козлова И.А. подвело итоги конкурса, по результатам которого места распределились следующим образом:

1 место – Елисеев Серегей Александрович с видеосюжетом, посвященным юридической клинике

2 место – Разманов Павел Геннадьевич с видеосюжетом о работе Пенсионного фонда РФ

3 место – Щелчкова Светлана Юрьевна и Филиппова Татьяна Михайловна с видеосюжетом, посвященным социальной поддержке малоимущих семей. 

Видеосюжеты вызвали живой интерес у участников заседания Клуба любителей цивилистики. Было решено провести конкурс видеосюжетов в следующем году.


16 февраля 2016г. студенты Сыктывкарского государственного университета им.Питирима Сорокина познакомились с работой Службы судебных приставов. Перед студентами с пропагандой профессии судебного пристава и популяризацией «Банка данных исполнительных производств» выступили главный судебный пристав Республики Коми Андрей Торхов, председатель Общественного совета при УФССП России по Республике Коми Борис Шенкман и сотрудники Управления.

В первой части встречи студентам 3-го курса юридического института был показан небольшой фильм-презентация, посвященный Службе судебных приставов, 150-летнему юбилею образования института судебных приставов в России и деятельности Управления.







После просмотра фильма к студентам обратился руководитель Управления Андрей Торхов. Главный судебный пристав Республики Коми рассказал об ответственной и сложной профессии судебного пристава, а также коснулся изменений законодательства.





Законодательство, регламентирующее деятельность Федеральной службы судебных приставов, постоянно совершенствуется, вносятся существенные поправки, как . в Федеральный закон № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве», так и в иные нормативные правовые акты. Одним из последних изменений стал Федеральный закон № 340-ФЗ от 28.11.2015, вступивший в силу 15 января этого года и наделивший судебных приставов-исполнителей правом выносить в отношении должников по определенным категориям исполнительных производств постановление о временном ограничении права пользования должником специальным правом, - отметил руководитель Управления.

Начальник отдела судебных приставов по г.Сыктывкару №2 Наталья Асташева провела для студентов презентацию электронного сервиса «Банк данных исполнительных производств». Присутствующим наглядно продемонстрировали, как функционирует сервис «Банк данных исполнительных производств», какие возможности предоставляет для оплаты имеющейся задолженности. Желающие смогли проверить себя на наличие долгов.

Многие из вас уже имеют либо планируют приобрести автомобиль в ближайшем будущем. Практика показывает, что граждане-автолюбители зачастую совершают административные правонарушения, связанные с управлением транспортным средством. В отношении автолюбителей, не желающих в добровольном порядке оплачивать назначенный административный штраф, в отделах судебных приставов УФССП России по Республике возбуждаются исполнительные производства и применяются меры принудительного взыскания, такие как ограничение в праве выезда за пределы РФ, ограничение в праве пользования должника специальным правом, обращение взыскания на заработную плату и арест имущества. Чтобы избежать применения в отношения себя мер принудительного взыскания, необходимо вовремя оплачивать штрафы и регулярно проверять себя с помощью «Банка данных исполнительных производств» на предмет наличия задолженности, - подчеркнул главный судебный пристав Республики Коми.

В рамках прошедшей встречи студентам Сыктывкарского государственного университета им. Питирима Сорокина было предложено принять участие в региональном этапе конкурса научных работ, посвященных истории образования, развития и современной деятельности института судебных приставов в России и зарубежных странах, проводимом Федеральной службой судебных приставов совместно с Российской правовой академией Министерства юстиции РФ.

В конце встречи будущие юристы задали вопросы. В частности, студентов интересовала информация о порядке прохождения конкурса на замещение должности государственного гражданского служащего в Управлении ФССП России по Республике Коми и требованиях к образованию соискателей. На все вопросы сотрудниками Управления были даны исчерпывающие ответы, а также оставлены контактные данные для получения студентами дополнительной информации по вопросу трудоустройства в будущем.

19 мая 2016 года студенты второго и третьего курса Юридического института, а также преподаватели на базе ФГБОУ ВО «СГУ им. Питирима Соркина» приняли on-line участие в VI Петербургском международном юридическом форуме, прослушав лекцию председателя Конституционного суда Российской Федерации Валерия Дмитриевича Зорькина на тему «Доверие к праву – путь разрешения глобальных кризисов», которая привлекла внимание юридического сообщества России. Слушателями лекции стало около 34 000 человек по всей стране.





Онлайн-участие в VI Петербургском международном юридическом форуме позволило студентам и преподавателям, без финансовых и временных затрат, приобщиться к правовой позиции председателя Конституционного суда Российской Федерации в вопросе значимости права как инструмента, позволяющего противостоять беззаконию.

Председатель Конституционного суда В.Д. Зорькин раскритиковал политику США в отношении несоблюдения международных норм ООН. По его мнению, Вашингтон действует так же, «как это делала гитлеровская Германия, игнорируя институт Лиги Наций». В.Д. Зорькин при этом увидел в словах президента США Барака Обамы «почти дословное цитирование» пропагандистов Третьего рейха, включая Гитлера. Он указал на то, что сейчас общество столкнулось с глубоким военно-политическим и экономическим кризисом, который возник после развала СССР и нарушения биполярного мира, когда единственной сверхдержавой стали США. В.Д. Зорькин заявил, что в выступлениях американского президента все чаще звучат тезисы об исключительности Америки и американцев. Он отметил, что внутренняя пропаганда и внешняя политика США направлены на наращивание военной мощи, «чтобы ни одна страна мира не смогла сравниться с США».

США вводят (вопреки нормам Всемирной торговой организации) односторонние экономические санкции против лиц и стран, которые Америка объявляла нарушителями международного законодательства или потенциальной угрозой для своих национальных интересов. США, наконец, инициировали главное экономико-правовое событие нынешней «эпохи перемен» – создание двух крупнейших торгово-экономических блоков – Транстихоокеанского торгового партнерства и Трансатлантического торгового и инвестиционного партнерства. Эти партнерства, по сути, должны стать фактической заменой Всемирной торговой организации и отменой ее правовых норм.

Все больше людей понимает, что инициированные элитами Запада перемены приносят военные, экономические и социальные беды. Кризис глобальной безопасности, финансово-экономический кризис, экологический кризис, глобальные демографический и миграционный кризисы, и так далее обусловлены кризисом международного права.

«Из того мира, в котором мы живем, не могут быть изъяты ни права человека, ни нормы гуманности, ни толерантность, понимаемая как разумная терпимость и готовность к диалогу, ни рациональность - это неотменяемое, казалось бы, завоевание последних столетий. Ни, наконец, та правовая культура, совершенствованию которой мы посвятили свою жизнь», - заключил В.Д. Зорькин. 

От юридического сообщества во многом зависит, чтобы новые правовые тексты реализовывались не только, говоря современным языком, на компьютерах, но и в реальной жизни.
 Заведующий кафедрой ГпиП, к.ю.н.



К.И. Коробко 
